

СТАНОВИЩЕ

от проф. д-р Деян Тонев Желев, д.м.н.,
Клиника по гастроентерология, УМБАЛ „Св. Иван Рилски“,
Катедра по вътрешни болести, МФ, МУ – София

Относно: конкурс за заемане на академична длъжност „доцент“ в област на висше образование 7 - „Здравеопазване и спорт“ по професионално направление 7.1 „Медицина“ и научна специалност „гастроентерология“ за нуждите на Клиника по гастроентерология. Аджибадем Сити Клиник УМБАЛ Токуда“ ЕАД, обявен в ДВ бр. 17 от 01.03. 2022 г.

Единствен кандидат в конкурса е д-р Радин Цонев Цонев, дм, главен асистент към Клиника по гастроентерология, „Аджибадем Сити Клиник УМБАЛ Токуда“ ЕАД. Представен е пълен комплект от документи за изготвяне на становището, съгласно изискванията на ЗРАСРБ и Правилника за развитието на академичния състав на „Аджибадем Сити Клиник УМБАЛ Токуда“ ЕАД.

I. Професионално развитие

Д-р Радин Цонев е завършил медицина в МА - София през 1988г. Работил е като авиолекар в Граф Игнатиево (1988 - 1990) и лекар-ординатор във Вътрешно отделение, МБАЛ - гр. Лом (1990 – 1994). В периода 1994 - 2007 е гастроентеролог в V-та МБАЛ – гр. София, а от 2007г. е на работа в УМБАЛ Токуда, където е Началник на отделение по гастроентерология от 2013г. и главен асистент от 2020г. Има признати две клинични специалности - **вътрешни болести (1995г.)** и **гастроентерология (1998г.)**. През 2019г. е придобил **ОНС „доктор“** след успешна защита на дисертационен труд на тема: „Оценка на чернодробната фиброза и на качеството на живот при пациенти с хроничен вирусен С-хепатит и цироза“. Д-р Цонев е реализирал курсове и специализации по гастроентерология в престижни клинични центрове и институции в Австрия, Нидерландия, Италия и Франция. Той непрекъснато надгражда своите клинични умения. Последователно придобива квалификация и правоспособност за извършване на абдоминална ехография I-во ниво, доплероза ехография и най-високото III-то ниво – интервенционална абдоминална ехография. Завършил е курс по здравен мениджмънт.

Д-р Радин Цонев е уважаван лекар и утвърден специалист в диагностиката и лечението на гастроинтестиналните и чернодробните заболявания. Има богат клиничен опит при извършване на абдоминална ехография, както и на чернодробна биопсия и инвазивни манипулации под ехографски контрол. Пионер е при въвеждането на транзиентната еластография с Fibroscan в България и има безспорен принос за утвърждаването на този метод в нашата страна за извършване на неинвазивна оценка на чернодробното увреждане. Д-р Цонев е активен участник в разработването и осъвременяването на националните консенсуси за диагностика и лечение на голям брой гастроинтестинални и чернодробни заболявания. Член е на Борда на Националната програма за скрининг, профилактика и лечение на хронични вирусни хепатити към МЗ. Членува в Българското дружество по гастроентерология, гастроинтестинална ендоскопия и абдоминална ехография; Българска асоциация по ултразвук в медицината;

Европейската асоциация за изучаване на черния дроб (EASL); Европейската федерация по ултразвук в медицината и биологията (EFSUMB). Владее английски и руски език.

II. Научно-изследователска дейност

Д-р Радин Цонев участва в конкурса с общо 38 публикации, от които 1 монография (хабилитационен труд); 30 статии в български издания; 3 публикации на английски език в международни списания (2 от тях - в списания с импакт фактор); 2 участия в монографии (различни от хабилитационния труд) и 2 публикации - в учебници.

Кандидатът е самостоятелен автор в 13, първи автор в 4 и втори автор в 9 от обсъжданите 38 публикации, т.е. той е водещ автор в 26/38 (68%) от заглавията, което показва водещия му принос в разработката на представените научни трудове и свързаните с тях приноси. Научната активност на д-р Цонев включва още 23 изяви от участия на научни форуми с постери и устни доклади: 19 от тях са представени на национални конгреси и конференции, 2 са участия в чужбина и 2 са представени на форуми в България с международно участие. В 21 от разглежданите 23 участия (91%) д-р Цонев е първи или втори автор.

Справката от Централната медицинска библиотека на МУ – София показва, че в базата данни Scopus са открити 115 цитирания на научните трудове на д-р Цонев. В Web of Science са установени 102 цитата, а в други чужди бази данни – 3 цитирания. Приложен е списък от 17 цитата на кирилица, установени в български научни издания.

От приложените справки е видно, че общият импакт фактор (IF) от научните трудове на д-р Цонев е 19,863. Кандидатът има h-index 3 (Scopus и Web of Science).

Научната продукция на д-р Радин Цонев е посветена на актуални проблеми на съвременната гастроентерология и хепатология.

С важно клинично значение са резултатите от измерването на чернодробната плътност чрез транзитна еластография с помощта на Fibroscan. Кандидатът е пионер при въвеждането на този неинвазивен метод за оценка на тежестта на чернодробното увреждане в България и има безспорен принос за утвърждаването му в страната. Резултатите от тези изследвания са част на разработения от д-р Цонев дисертационен труд. Те са оригинални за нашата страна и допринесоха за налагането у нас на нови правила за оценка на тежестта на чернодробната фиброза, особено при хроничен хепатит С и за осъвременяване на националния консенсус за диагностика и лечение.

С практическо значение са данните от противовирусното лечение при лица с HCV инфекция, приемащи субституираща терапия с метадон и ревия. Интересни са разработките, свързани с качеството на живот на болните с хроничен хепатит С, както и тези, разглеждащи соматопсихичните проблеми у лица с хронични вирусни хепатити и психосоматичните проблеми в гастроентерологията.

Авторът е описал няколко интересни и рядко срещани клинични случаи на холестатичен хепатит, индуциран от лечение с darunavir при инфектиран с HIV пациент, който е на 3-тата година от започнато комбинирано антиретровирусно лечение; атипичен случай на фамилна средиземноморска треска с първоначално съмнение за болест на Крон; наличие на атипична метастаза в млечната жлеза от първичен карцином на стомаха.

Специално внимание заслужават резултатите от проучване на процедура за третиране на рефрактерен на диуретично лечение асцит при пациенти със злокачествени

заболявания като за целта са използвани медицинско изделие и оборудване, създадени в чужбина. Методът е въведен за първи път у нас. Проследени са резултатите при над 130 пациенти, което е най-голямата описана серия в България.

В реабилитационния си труд (монография) д-р Цонев е извършил задълбочен анализ на имуномедираните гастроинтестинални и чернодробни усложнения от имунотерапията с чек-пойнт инхибитори при лечение на злокачествени заболявания, като е представил класическия алгоритъм за диагностика, комплексната клинична оценка и лечение на тези усложнения. От особен интерес са описаните клинични случаи, илюстриращи натрупания богат практически клиничен опит на автора в тази интересна и относително нова патология.

Научните разработки на д-р Цонев са задълбочени. Те обогатяват и разширяват съвременните ни познания. Открояват се значими приноси за медицинската наука и практика.

III. Учебно-преподавателска дейност

Д-р Радин Цонев е изграден преподавател. Участва в обучението на студенти по медицина като хоноруван преподавател към Катедра „Вътрешни болести, фармакология и клинична фармакология, педиатрия, епидемиология, инфекциозни и кожни болести“ на Медицински факултет, СУ „Св. Климент Охридски“. Представената справка показва, че общата му учебна натовареност за последните 2 академични години е съответно 227 и 89 часа (средно 158 учебни часа годишно) като от тях съответно 137 и 44 часа са от аудиторна заетост (средно 90,5 часа годишно). Кандидатът е участвал в написването на 2 учебника: Абдоминална ехография под ред. Н. Григоров, 2021г. и Гастроентерология 2020 под ред. З. Кръстев и Р. Николов, 2020г. Д-р Цонев ежедневно предава своите знания и практически умения на специализанти и млади лекари от Клиниката по гастроентерология към „Аджибадем Сити Клиник УМБАЛ Токуда“ ЕАД.

IV. Съответствие с изискванията за заемане на академична длъжност „доцент“

От приложената справка-самооценка за изпълнение на минималните Национални показатели личи, че д-р Радин Цонев има обща сума от 2559,7 точки, която многократно надвишава изискваните 400 точки.

V. Заключение

Считам, че със своята висока професионална квалификация, богат клиничен опит, научна продукция, реализирани значими приноси и преподавателски умения, д-р Радин Цонев, дм напълно отговаря на всички изисквания за заемане на академичната длъжност „доцент“, залегнали в ЗРАСРБ и Правилника за развитие на академичния състав на „Аджибадем Сити Клиник УМБАЛ Токуда“ ЕАД.

Убедено давам своята положителна оценка и препоръчвам на уважаемите членове на Научното жури да присъдят на гл. ас. д-р Радин Цонев Цонев, д.м. академичната длъжност „доцент“ по научна специалност „гастроентерология“.

20.05.2022
С о ф и я

.....
/Проф. д-р Деян Желев, дмн/